

# 松江报

SONGJIANG NEWS

2025年1月22日 星期三  
甲辰年十二月廿三  
总第4619期



“上海松江”App “上海松江”微信

地址:松江区九峰路2号1-14楼 热线:021-37683768 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-37687711 沪内部资料准印证号(B)0177号 本报数字报纸:www.shsjb.com 内部资料 免费交流

## 纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争,为高质量建设“科创、人文、生态”现代化新松江提供坚强保障——

# 忠诚履职显担当 踔厉奋发再前行

### ——区纪委监委二〇二四年纪检监察工作纪实

□记者 李梦顺

岁序更替,华章又新。回望2024年,全区纪检监察机关在市委、区委的坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,紧紧围绕松江改革发展大局,纵深推进监督执纪问责,巩固拓展主题教育和教育整顿成果,推动松江纪检监察工作高质量发展取得新成效。

——这一年,学思践悟、深耕不辍,自觉用党的创新理论统领纪检监察一切工作,紧扣中央、市委、区委决策部署,见人见事见效加强政治监督,推动全区党员、干部增强责任意识、强化担当作为。

——这一年,攥指成拳、聚焦发力,紧盯由风及腐、风腐一体突出问题,始终保持高压态势,持之以恒落实中央八项规定精神,对顶风违纪行为扭住不放、寸步不让,坚决铲除腐败滋生的土壤和条件。

——这一年,惩腐肃贪、正本清源,集中时间、集中精力、集中力量,推动反腐败斗争向基层延伸、向群众身边延伸,让人民群众真切感受到正风反腐加力度、清风正气在身边。

### 心怀“国之大者”,推进政治监督具体化、精准化、常态化

政治监督是实现党的政治路线的重要保障,是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措。强化政治监督是纪检监察机关肩负的重大政治责任,是纪检监察工作高质量发展的时代命题。一年来,全区纪检监察机关聚焦“两个维护”强化政治监督,为松江高质量发展“施工图”转化为“实景图”清除障碍、保驾护航。

找准围绕中心、服务大局的重点任务、具体路径和有力抓手,政治监督才能找到落脚点。全区纪检监察机关把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落实到工作中、体现在行动上,紧紧围绕贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神、对上海工作重要指示要求以及党中央、市委、区委重大决策部署,形成政治监督任务清单,并结合党的二十届三中全会精神动态调整完善,精准监督关键人、关键事、关键处。同时,把政治监督情况作为绩效考核、区委季度工作会议点评的重要参考内容,抓实日常推动政治监督常态化。政治纪律和政治规矩是党最根本、最重要的纪律,遵守政治纪律和政治规矩是遵守党的全部纪律的基础。一年来,全区纪检监察机关严明政

治纪律和政治规矩,进一步发挥巡察利剑作用,坚持首先从政治上查、从政治上查,及时发现、着力解决“七个有之”问题,确保政令畅通、令行禁止。

### 加强纪律建设,推动形成遵规守纪、干事创业的良好氛围

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。2024年在全党开展的党纪学习教育,是党的历史上首次开展以党纪为主题的集中性学习教育。一年来,全区纪检监察机关以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、关于全面加强党的纪律建设的重要论述,扎实开展党纪学习教育,巩固深化党纪学习教育成果,推动党的纪律建设走深走实。

开展党纪学习教育是全党的一件大事。全区纪检监察机关深刻认识开展党纪学习教育的重要意义,立足职能职责,有力保障党纪学习教育扎实开展。协助区委召开全区警示教育大会,完成由区纪委监委牵头的19项具体任务,督促各单位召开警示教育会议166场次。更新区级廉政教育基地,共计440批次团队、16000余人次参观学习。

党的纪律是戒尺,“四种形态”是刻度。一年来,全区纪检监察机关以准确运

用“四种形态”为导向严格纪律执行,切实维护纪律的刚性、严肃性,用严明的纪律管党治党,以零容忍态度纠治“四风”、惩治腐败,不断加大正风肃纪反腐力度。2024年,共处置问题线索428条,立案314人,给予党纪政务处分265人。深化以案促改、以案促治,常态化做好查办案件“后半篇文章”,向有关案发单位制发纪检监察建议26份,推动相关职能部门加强源头防控,进一步规范权力运行。

### 坚持人民至上,深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治

群众期盼处,就是正风肃纪反腐的发力点。群众身边不正之风和腐败问题整治过程中,全区纪检监察机关从解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,精准选定整治重点,着力解决群众操心事、烦心事、揪心事,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

在2023年率先试行“群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价”工作机制的基础上,区纪委监委聚焦群众反映强烈的突出问题,加强调研摸排、了解民生实情,确定2024年度“群众点题”整治项目清单,紧盯“校园餐”整治、农村集体“三资”监管、“窗口”服务、困难群众救助、基层执法监管、政府购买服务六个重点领域, ▶ 下转第五版

□记者 彭璐

云南省昭通市镇雄县以勒五金高新产业园和呢噜坪纺织服装产业园不久前举办了规模盛大的招聘会,23家园区企业带来3579个就业岗位。投入使用以来,这两个松江参与援建的产业园已吸纳工人4000余人,越来越多当地群众实现了在“家门口”就业的愿望。

镇雄是云南省人口第一大县,也是著名的劳务输出大县。长期以来,无数在外打拼的镇雄儿女期盼着能够返乡就业,与家人团聚。近年来,松江区立足“镇雄所需、松江所能”,与镇雄县携手抢抓五金、纺织等产业梯度转移机遇,加快建设以勒五金高新产业园和呢噜坪纺织服装产业园为代表的产业园区,有效带动一批当地群众创业就业、增收致富。乘着沪滇协作的东风,“昔日东南飞,今朝雁归来”正成为现实。

王永伟正是返乡创业大军中的一员,他创办的云南博将府门业有限公司是镇雄县最早一批入驻以勒五金高新产业园的企业之一。公司于2024年9月正式投产,截至目前产值已超过1600万元。此前,王永伟长期在浙江永康从事门业制造,经过多年奋斗打拼,还创办了自己的公司,员工大多为镇雄籍。“与其看我们在外地制作的门反过来销往老家,为什么不能在当地生产呢?只要有场地,我还是想回去干,带动更多乡亲在家门口就业!”怀着这样的想法,王永伟积极响应镇雄县委、县政府号召,义无反顾将永康的生产设备和技术工人全部回迁,直接带动当地近200人就业。

镇雄人宋德义和妻子长期在永康务工,一家人聚少离多,几个孩子只能托付给老人照顾。如今,夫妻俩跟着王永伟回到家乡,不仅可以就近在园区上班,还在县城买了新房,陪伴孩子成长。

云南恒祥服饰有限公司是镇雄县从深圳招引的企业,去年8月入驻呢噜坪纺织服装产业园。在这次园区的招聘会上,公司招了近200人,包括部分中层管理人员和平车工人。工厂负责人徐军辉告诉记者,公司生产的服装以出口为主,对工人的技术要求有一定要求。县政府和工厂分批组织培训,许多当地群众从零开始,经过几个月的学习,如今也能胜任车间工作,有的员工月薪已达到四五千元,技术好的熟练工月薪甚至可以达到八九千元。

“我们是带着订单来的,园区有政策有配套,交通也便利,去年6月实地考察后我们就坚定了入驻的信心。”在徐军辉看来,产业要持续发展,规模集聚效应和完备的配套设施十分重要,呢噜坪纺织服装产业园具备了这些优势。

如今,以勒五金高新产业园内,松江援建的一栋总建筑面积近一万平方米的标准厂房已投入使用。呢噜坪纺织服装产业园项目分三期建设,目前一期已投入运营,共吸引11家企业入驻,预计年总产值将达到2.28亿元。

沪滇携手谋发展,松江春水暖古邦。在松江的倾情帮扶下,如今的镇雄,经济结构持续优化升级,正逐渐从劳务输出大县转变为群众创业就业的沃土,产业“造血”功能不断增强。“我们将继续结合镇雄发展实际,充分发挥援滇干部的桥梁和纽带作用,切实把各项帮扶协作工作做实、做好,持续提升镇雄发展的内生动力和创新活力。”松江援滇干部、镇雄县委常委、副县长张剑凯说。

## 变『输血』为『造血』有所需尽所能

松江助力昭通市镇雄县产业高质量发展

## “民族的就是世界的” “松江布的故事”主题 展览在英国苏格兰开幕

本报讯(记者 贾丽)中国驻爱丁堡总领事致辞,外国友人敲锣打鼓舞狮,苏格兰电视台和报社进行采访,苏格兰纺织艺术家拿着200多年前的中国刺绣来展厅交流……1月18日,“松江布的故事”主题展览在英国苏格兰挂毯(The Great Tapestry of Scotland)博物馆开幕。据了解,这是松江布第一次走出亚洲前往欧洲参展,展览将持续两个月。

当天,极具中国风情的舞狮表演拉开了展览序幕,吸引了大批当地居民围观。最让松江布传承人冬野感动的是“狮子”表演完毕摘下头套露出真容的瞬间——居然是一群外国友人扮演的。

开幕式由苏格兰孔子学院Llinos院长主持,中国驻爱丁堡总领事张彪致开幕词,苏格兰议员Watson McAteer、爱丁堡大学艺术学院朱丽叶教授、挂毯博物馆主任Sandy出席。本次展览共有64件作品参展,分别是芦席纹、回纹、铜钱、井字挑花、曲龙踏花、凤穿牡丹、福寿双全等经典纹样的松江布以及近代松江布衣服、文创产品。开幕式上,苏格兰纺织艺术家Dorie Wilkie女士带来了其祖父在中国做传教士时收藏的数件百余年前中国绣品。展览期间将开展4场松江布体验活动,爱丁堡大学艺术学院还将举行松江布国际研讨会,共同探讨传统技艺的发展。

据悉,苏格兰是欧洲最重要的纺织地区之一,苏格兰格纹在松江布中也有相似的纹样。“他们对AI时代数字赋能也有自己的观点,他们认为手工纺织是有生活温度的事业,不应该让高科技主导,‘如何让传统手工和城市共生’是他们一直在探索和思考的问题。”冬野说,“没有想到我们的松江布在苏格兰能受到如此重视,这让我深深地感受到‘民族的就是世界的’。”



1月16日,东华大学国际文化交流学院在素琴琴馆举办中国传统文化中外交流活动,来自20个国家的100多名留學生与松江区5所中小学、幼儿园的学生一起探索非遗文化,迎接春节。 记者 姜辉耀 摄

## 松江一案例入选全国城市制造业高质量发展案例名单

# 营商“软环境”构筑发展“硬支撑”

本报讯(记者 韩海峰)工信部办公厅近期公布了2024年城市制造业高质量发展实践案例和特色案例名单,全国共评选出20个实践案例和70个特色案例,其中,松江区的《构建产业服务新生态,助推营商环境再升级》入选,成为全国典型案例之一。

2024年以来,松江区经委紧扣松江产业特色,积极回应企业需求。通过持续优化中小企业公共服务体系,松江区不仅推动了企业服务专员的工作,还根

据企业的不同需求动态调整服务队伍,完善响应机制,为企业提供更加精准的服务。与此同时,松江区深入开展“益企·暖车间”服务品牌建设,推出益企大讲堂、益企直播间等多个创新服务子品牌。与此同时,松江区还组织了“企业服务月”系列活动,并启动了五大专项行动,包括中小企业合规管理体系建设、金融益企行、法治护航益企行、数智赋能发展以及投资促进重点招商。这些举措不仅在本地区形成了中小企业服

务的新模式,还新增了卫星互联网和信创领域的特色产业集群,为进一步优化营商环境、推动高质量发展注入了强大动力。

此外,松江区持续打造和完善以“企业服务一张网”为核心的优质服务体系,整合政府职能部门、中小企业发展服务中心、街镇及优秀服务机构,形成了一个全方位、多层次的支持体系。目前,松江区已有18个街镇(包括经开区)成立了服务专员团队, ▶ 下转第五版

## 内版导读

### 节前特训特护 保障春节供电

详见第二版 ▶

### 年宵花市场升温 云间卉谷人气旺

详见第三版 ▶